

# 科龙营销正副总裁双双“下课”

□本报特约记者 张韬

昨日,记者从海信上海分公司获悉,科龙营销公司发生了高层人事变动:总裁苏玉涛“下课”,回到海信集团待命,总裁职务由海信元老级人物王士磊接手;副总裁石永昌转任海信通讯公司总经理,其职务由原海信副总裁杨云铎兼任。

海信上海分公司经理王波告诉记者,12日,科龙电器在内部正式宣布,科龙营销公司总裁苏玉涛正式辞去科龙营销总裁的职务,回到海信集团待命。同时,石永昌也不再担任科龙副总裁一职,改为出任海信

记者了解到,接替苏玉涛

通讯公司总经理。

王波称,此次变动属于正常的人事变动。他并不认为是科龙的业绩导致人事变动。

有报道称,海信有内部人士认为,此次调整主要是由于近几个月科龙的销售情况不佳。连续3个月业绩下滑,成为此次人事变动的导火索。王波对于此种猜测予以否认。

对于苏玉涛未来的走向,王波称,苏玉涛已经有了新的项目,正在筹备中。但是由于海信还未公告,目前不方便透露苏的具体去向。但是可以肯定,苏玉涛不会离开海信。

记者了解到,接替苏玉涛

总裁职务的是在上一次调整中被任命为海信网络科技公司总经理的王士磊。

据悉,王士磊1989年毕业后就加入海信,是元老级人物。1996年到2001年12月,先后任青岛海信空调器公司副经理、总经理;2000年王士磊策划的“工薪变频”普及风暴,让海信空调在变频领域占据了40%以上的市场份额,他也一举成为中国变频空调领域的领军人物。

2004年1月被董事会聘为海信电器总经理。今年2月份曾传出经验丰富的他会被派驻科龙,但随后被平调为海信网络科技公司总经

理。

王波向记者介绍,王士磊和苏玉涛是同龄人,两个人的能力都非常强,而且两个人的私交非常好,以前,一直是苏玉涛跟在王的后面,后来接替了王的职务。这次,是王接替了苏的位置。

接替石永昌出任科龙副董事长的也是海信的一位元老级人物——杨云铎。王波称,杨的出身也是“白电”。所以,这次人事变动十分正常。

不过有消息称,如果科龙的业绩依旧得不到改善,科龙将面临摘牌的危险。海信不会容忍这一幕的发生。



王士磊接任科龙营销总裁

| 中国入世5周年行业盘点之二 |

## 石化行业:面临资源环保双重压力

□本报记者 李雁争

当初我国代表进行入世谈判时,恐怕很难预料到5年后中国石化业拥有的资源会如此紧张,背负的环保压力也空前沉重。

按照加入WTO时的承诺,我国将在5年保护期结束后全面放开石化业。今天,石化业距离保护期结束的大限已不到30天。

### 外资将大规模进入

今年12月11日,我国成品油批发领域将对外开放,这也标志着入世后过渡期的结束和国内石油石化市场的全面开放。

近几年来,由于全球石化市场总体上呈现供大于求局面,市场已经成为比技术、资金更为重要的要素,经济发展快、人口众多、有市场发展前景的亚洲更成为市场竞争的主要地区。

因此在此前5年里,外资石油石化公司凭借其技术、规模优势及丰富的营销经验,利用我国市场的逐步开放,采取逐步渗透、以点带面、合资独资与收购相结合等灵活多变的策略,在华投资发展已取得相当进展。

中国石油化工集团(下称中石化)经济技术研究院教授级高级工程师朱和介绍说,目前外资的投资重点主要放在中下游业务、成品油销售终端领域和高附加值石油石化产品及其衍生生物深加工生产等领域,中东、东南亚的一些大石油石化公司也先后进入中国市场。可以预见,随着国内市场的全面开放、入世关税减让承诺的全部到位,外资将掀起新一轮的华资热潮,并向常态化、本



石油石化公司必须要增加环保方面的投资,改造现有装置,研究新技术 资料图

地化、一体化方向发展,这对我国民族石油石化工业带来更大的竞争压力。

朱和认为,在中国经济一枝独秀的背景下,市场开放后,外资将更大规模地进入市场,国内众多民营企业也加快进入石油石化领域的步伐,我国石油石化业呈现出多元化市场主体竞争的新局面。

### 面临“无米”困局

随着石油和化工行业的快速发展,资源短缺的矛盾越来越突出,国内资源已越来越难以支撑行业快速发展的需要。

根据记者从中国石油和化工协会得到的数据,从2003年至今,国际原油价格不断攀升,这在推动石化业发展的同时,其负面影响也逐渐显现出来。一方面成本大幅增加,迫使产品提价;另一方面提价使

市场需求减弱,价格提升空间缩小,行业盈利下滑。

今年一季度,全国化工市场持续低迷,价格不断走低,不少行业利润较去年同期下降。例如化肥制造业下降47%,基础化学原料制造业下降10.9%,合成材料制造业下降49.8%。今年上半年,全国化工行业成本费用利润率仅为5.3%,同比下降4.6个百分点,除农药等个别子行业外,几乎所有化工子行业成本费用利润率均低于去年同期。

而与此同时,中东地区利用廉价原料的优势以及欧美等国家的先进技术,建大装置,大力发展石化工业。由于中东地区的市场需求量较小,因此目前中东地区大部分石化产品和衍生物绝大多数出口到亚洲各地。

根据中石化某专家的测算,以沙特阿美石油公司为例,其生产一吨乙烯的成本相当于中石化的一半。毫无疑问,一旦中东石化业大举进入中国,将会对我国本土产业带来颠覆性的冲击。

### 频繁遭遇环保风暴

中石化经济技术研究院王曦认为,环保压力加大,也是石化业必须面对的大问题。

据统计,去年全行业排放工业废水30多亿吨、工业废气

### 三管齐下 破除石化瓶颈

消除制约石油和化工行业发展的瓶颈,首先要将节能放到更加突出的位置。据国家统计局公布的上半年能耗数据,全行业单位GDP能耗实际增长了3%。因此,今年全行业能耗要完成下降4%的任务十分困难。

中国石油和化学工业协会副会长杨伟才认为,石油和化工行业节能降耗重点工作要做好三方面工作。一是重点抓好合成氨、炼油、乙烯、氯碱、纯碱、电石、黄磷等高耗能行业的节能工作。二是要配合国家抓好1000家重点企业中涉及石油和化工企业的340家企业的节能降耗工作。三是“十一五”期间,国家重点推出十大节能工程,其中涉及石油和化工行业的主要有“余热余压利用工程”、“节约和替代石油工程”、“电机系统节能工程”和“能量系统优化(系统节能)工程”四项,要在行业内认真组织和推广。

其次,石油和化工行业搞好环保已经迫在眉睫。国家“十一五”规划提出,主要污染物要减排10%,对石油和化工行业来说这一任务十分艰巨。做好石油和化工行业的环境保护,就必须尽快整改有重大环境风险隐患的项目,补充完善环境风险评价内容、应急预案、应急监测体系和风险防范措施不完善的内容,对于历史原因形成的布局不合理的问题,企业要通过以新带老、搬迁、关闭及产业结构调整等措施进行整改。

第三,要大力推进石化工业走循环经济之路。石油和化工行业企业在制定规划时应以发展循环经济为指导,切实转变增长方式,向生产大型化、集约化、园区化发展。

名称	我国5大合成树脂需求量及预测			
	2003年	2004年	2005年	2010年
PE	880	919	948	1479
PP	699	765	840	1176
PVC	625	701	750	978
PS	367	398	425	530
ABS	254	265	293	329
合计	2826	3046	3256	4492

中国正在成为诱人的石化产品市场,跨国巨头纷纷布局中国

# 从全球视野看待外资并购

外资并购将成为今后我国吸收FDI的主要方式之一

□据新华社

最近一段时期,美国凯雷并购徐工、法国赛博(SEB)并购苏泊尔等外资并购案,引起了社会各界的广泛关注。有人担心,外国投资者并购境内企业,会不会形成行业垄断,会不会危及产业安全和经济安全?

记者走访了主管利用外资业务的商务部有关部门负责人和相关专家,请他们回答这些问题。

### 并购刚起步

商务部外资司负责人对记者说,外资并购,也称跨国并

购,是国际间通用的吸收外资主要形式。

博鳌亚洲论坛秘书长龙永图认为,外资并购只是全球通用的吸收FDI的一种形式,并且是一种行之有效的市场手段。

并购并不一定构成行业垄断,并购本身也不会危及行业安全和经济安全,关键是加强审查和监管。

国务院经济发展中心的专家认为,国内传统制造业投资已经出现饱和趋势,国内要素成本的上升和能源资源的制约,也限制了外资的投入。外资并购将成为今后我国吸收FDI的主要方式之一,应当引起高度重视和关注。

### 不要妖魔化

商务部外资司负责人对记者说,在全球视野看待外资并购,既不要把它妖魔化,也不要轻视它。首先要加强对并购的研究,完善并购的法律法规,健全产业安全和反垄断预警机制。其次,要促进公平竞争、营造有利于并购方式发展的投资环境。

为了促进和规范外资并购,今年9月8日,商务部等六部委制定的《关于外国投资者并购境内企业的规定》正式实施。商务部条法司负责人认为,这一规定允许外国投资者通过股

权交换并购境内公司,为外资并购国内企业拓宽了渠道和手段。

同时,开拓了境内企业海外上市融资的渠道并加强了相关监管。这位负责人表示,对于凯雷并购徐工、国美并购永乐、法国赛博(SEB)并购苏泊尔等近期广受关注的并购案件,商务部正在按有关条例和规定审查上述案件,及时完成审查。

国家发改委有关负责人指出,除关系到国家安全的重要领域和重点企业外,逐步放松对外方控股其他企业和领域的限制。推动民营企业家与外资开展投资合作,促进提高我国民营经济总体水平和国际竞争力。

## 中国酝酿手机行业标准化

□本报特约记者 张韬

移动通信技术委员会推荐的接口标准是充电接口使用Mini-USB接口,耳机接口采用2.5mm标准。

楼培德说,不同的手机都有各自的充电器,这种现状造成了生活里的很多不便,当前消费者对于手机的个性化需求还远不能满足,手机由于接口的不统一造成产品的自行修改困难,甚至是不允许的。

中国移动通信联合会执行秘书长、北京邮电大学教授楼培德透露,我国将制定手机行业通用标准,首先涉及的接口将是手机充电器以及有线耳机。中国标准化协会秘书长马林聪表示,一直被忽略的手机接口标准化问题将提上议程,包括手机充电器接口、耳机接口、信息服务、售后服务等通信产业各种标准都将予以落实。

记者了解到,目前标准化协会

## 国产手机有望借TD-SCDMA“翻身”

□本报记者 陈中小路

市场份额的35%。但是报告认为,随着TD的放号,年底TD手机的产能在百万级,这将带给国产手机一个新的起点与机会——在目前通过测试的TD手机中颁发入网证的大约有16款,其中大部分是国产手机,而且国产TD手机已经具备多媒体功能,能满足3G业务初期用户的需求。

另据记者了解,这次“友好用户”放号,大部分国产厂商都获得了几百部到几千部不等的订单,来进行进一步的测试。诺盛分析师认为,这将进一步促进TD手机技术的成熟,以克服在以往国产手机技术上的短板。

从TD测试情况来看,以中兴、联想、波导、厦新为代表的国产手机厂商生产的TD终端可以提供WCDMA终端提供的所有分组数据业务,而且TD终端未来将与WCDMA终端一样,支持包括手机电视在内的各种新型业务。

## 川航3200万入股昆明航空

□据新华社

记者13日从四川航空公司证实,川航拟投3200万元入股筹建中的民营航空公司昆明航空有限公司,川航的投资占投资人出资额比例的40%。据悉,这是国有航空公司首次投入资金直接参与民营航空公司的筹建。

民航总局网站公布的《关于拟批准筹建昆明航空有限公司的补充公示》显示,筹建中的昆明航空的原投资方出现了重大变动:四川航空集团将取代云南恒创新投资公司原有投资人的身份,成为昆明航空三大、也是唯一的法人投资人。

据介绍,昆明航空有限公司申

办人2005年曾向民航总局申请筹建认可,其后该申办公司又申请变更投资人,民航西南地区管理局已出具同意其变更投资人的初审意见。昆明航空有限公司注册资本8000万元人民币,其中四川航空集团出资3200万元人民币,占注册资本的40%,其余两名自然人股东则以3200万元、1600万元的投资分别持有40%和20%的股权。

有分析人士认为,民营航空公司目前无论是在资金规模上,还是机队数量上,以及相关的飞行员、市场渠道等方面都明显不足。国有航空公司入股民营航空公司,无疑可以帮助国有航空公司摆脱单一市场的局限。

## 中远欲建洋山港江海联运集装箱船

□本报记者 索佩敏

随着洋山深水港的集装箱枢纽地位逐渐显现,为其提供沿江腹地货源的集装箱江海联运项目也在加紧推进。近日,上海市科学委员会在上海主持召开“洋山深水港江海联运集装箱船型开发”项目验收会,由上海船舶运输科学研究所(下称上海船研所)承担的该项目顺利通过验收。

洋山深水港江海联运集装箱船型开发项目旨在开发洋山深水港—长江江海联运船型,建立水上集疏运体系,以满足上海国际航运中心尤其是洋山深水港急剧增长的集装箱集疏运需求。上海船研所在论证基础上提出了合理的长江沿线至洋山深水港的江海联运集装箱运输方式,并设计了相应的经济指标先进的三型集装箱船型。其中一款298TEU江海型集装箱船型,吸引了中远集团上海泛亚航运公司参与该船型项目研发,目前该船型已列入该公司建造计划。

## 苏宁电器在京打响年关促销战

□实习记者 张大超

的销售业绩吸引了竞争对手纷纷在其周围布点,成为京城家电市场最密集的地区,加上安贞华联等百货商场,在北三环东部形成了安贞商圈。苏宁相关负责人介绍,继安贞店之后,苏宁已在亚运村、立水桥地区、怀柔区分别建立第四代旗舰店,形成一个“南起北三环安贞桥,北经亚运村、立水桥、天通苑直到怀柔”的一个连锁发展链条,使得京城北部家电市场尽在掌握之中。

苏宁相关负责人透露,彩电是此次安贞店的重点,各种名牌液晶彩电、DVD、卫星影院降价力度空前,另外所有笔记本电脑均有不同程度的降幅。

在京家电市场,安贞店是苏宁在京的第一家店,其良好